

南京首座公共民国建筑全面修缮完毕

原庚子赔款办公楼重披民国外衣

原庚子赔款办公楼

正式名称为“中英庚款董事会旧址”，坐落于山西路124号，建于上世纪30年代，现为鼓楼区政府所在地，中英庚款董事会是专门负责办理中国学生前往英国留学事宜的机构。



位于鼓楼区政府里的中英庚款董事会旧址 快报记者 赵杰 摄

因为耗资巨大、动一砖一瓦方案都要经文物部门审定，南京的民国建筑修缮进度一直不快。但记者近日获悉：作为历史上有重大意义的建筑，位于山西路的原庚子赔款办公楼已修缮完毕，成为第一座市民可以在路边观看的全面整修完的民国建筑。不过，这栋建筑早年因为出新不当差点“毁容”，本次整修外墙只能做成仿泰山面砖式样，才算给它换上了一件民国“外衣”。

大楼保留了老钢窗

记者昨天来到修缮现场，站在鼓楼区政府大门外一眼就看见这座显眼的大楼。底下是西式的两层砖墙小楼，顶上中式的瓦殿顶，这是民国建筑中最典型的“官式建筑”，和中山路上的励志社、南京博物院等一样，当年多用于民国政府的办公楼。

这座楼在民国建筑里也算意义非凡，因为它还承载了清政府时期八国联军攻陷北京、逼签《辛丑条约》这一段屈辱历史。

楼内做工程扫尾的工作人员告诉记者：“今天就将接受文物部门的验收。”

据主持设计该建筑修缮方案的东南大学建筑系教授周琦介绍，屋顶的瓦都是先编好号，再一一揭下查看，发现需要更换其中的20%。再到宜兴的厂家按式样专门定制，然后按编号一一回归原位。

记者发现，该建筑全面整修后仍保留了民国式样的老

钢窗，这在普遍用空调调密闭性的今天已经很罕见。工程人员告诉记者：钢窗骨架基本都是老的，破损的玻璃换了新的，也能满足空调的密封要求。而钢窗上最具当年韵味的窗撑十分厚重，原来是绿漆，里面都是全铜。“这个是后来按式样仿的，因为老的真的无法使用了，但刷上漆就跟老的一样。”

当年建楼也“省钱”

这座庚子赔款办公楼学名为“中英庚款董事会旧址”，为著名建筑大师杨廷宝设计，中西合璧，简洁朴实。整体办公楼为两层中廊式建筑，但入口却带有西式风格。

其实这位大师级的建筑设计师的作品特色还不止于此。

周琦告诉记者：整修中发现整个建筑居然用了钢混楼板，外墙是砖墙，这些都是当时西式建筑的做法；但该建筑的顶却是一个大木顶。“木顶造价低，这样做可以节省成本，而且使得整个楼的荷载能

减轻。”可见当年虽然建楼的资金不缺，但仍节省。

那么木结构的顶这么多年过去了，仍能使用吗？“我们看过了，白蚁不严重还能用。”周琦表示：此次特意采用轻型混凝土在琉璃瓦下进行了涂抹加固，涂抹后还能跟原来重量一样。

同时该建筑还特别增加了民国时期所没有的防震功能。主要是将原来墙内厚厚的抹灰扒掉，在里面砌一层混凝土，厚度也能保持跟原来差不多，不会使楼的使用面积变小，却使该楼“能抗7级地震”。

乱刷涂料差点“毁容”

记者在建筑内看到，所有的房间都用红褐色的墙围，里间的门是仿造民国式的式样，建筑的人口红色大木门却一看就是以前留下的。

“我们在外观上是最注意保留民国特色的。”周琦告诉记者：包括入口的干挂石材、外墙“面砖”都是如此。但该楼原来外墙并非“面砖”，

而是一种水刷石。为什么改贴面砖？

原来，在2000年前后曾对大楼进行粉刷。然而，现代油漆涂料是民国建筑的“克星”，它能使民国建筑短期内加速毁容。“水汽积在墙里能使墙皮很快成片脱落，本来几十年都没怎么坏过的楼会在几年内迅速斑驳。”周琦告诉记者：幸好该楼成为南京最早得到整修的民国建筑，外墙还没完全坏掉，经过冲洗，该楼又重新用透气涂料做成仿泰山面砖状。“目前省人大的民国建筑采用的就是泰山面砖，这也是比较地道的民国建筑用料。”

据悉，该楼从今年3月开始全面整修，11月底基本结束了，今天文物部门将对它进行验收。这座庚子赔款办公楼比颐和路民国建筑群落中的建筑又多了内装修，市民可以看到的全面整修好的民国建筑仅此一座，它也将成为鼓楼区政府建筑群落里最具特色的一座。

快报记者 孙洁

云锦大师要织南京版“清明上河图”

北宋张择端的《清明上河图》是公认的经典。最近，南京云锦大师金文要向张择端叫板，他将根据明代南京的繁华织出“南京清明上河图”。

南京清明上河图也有“河”

张择端的《清明上河图》上最繁华的地带就是汴河了，画家把汴河两岸的生活状态一一描绘出来，有些画面就算是现代人看了也会发出会心的一笑。而金文的南京清明上河图，自然也是有河的，不是汴河而是秦淮河！描绘的是秦淮河两岸的繁华。

“以前，我们曾经以《清明上河图》为样本，织造了一些云锦版的《清明上河图》。当时我就想，我们南京秦淮河在历史上的繁华也不亚于此，所以我一直想以南京夫子庙为核心，设计一幅南京清明上河图，并用云锦把它织造出来。”金文说，南京在明代应该是很繁华的，作为首都孕育了秦淮河别样的繁华。

目前，“南京清明上河图”已经设计出了初稿，具体设计方案还在修改过程中。金文透露，将来“南京清明上河图”将是一

个3米长的卷轴，里面的人物服饰都将是纯正的明代风味。这件作品何时能面世？“还在修改中呢，希望早点和市民见面。”

60多项设计方案获国家专利

昨天，苏州工艺美术职业技术学院实训基地在孝陵博物馆金文云锦艺术研究院挂牌。而吸引记者的是，金文设计了各种方案，这些方案加起来有60多项，它们已经申报了国家专利。在这60多项申报专利的方案中，最惹眼的莫过于十二生肖作品和金陵十二金钗系列了。在现场，记者看到两名织手正在赶制十二生肖中的老虎。“明年是虎年，我们也提早赶制一些生肖老虎。”与以往的生肖图案不同，金文的这组生肖作品，不光充满浓厚的传统气息，而且融入了许多时尚元素和动漫的概念。

而金陵十二钗，在金文的作品里也变得富有个性。“十二金钗每个人物故事很多，但是每个人特色鲜明，许多故事情节都是大家熟悉的，很容易辨识。”据悉，这样活色生香的云锦版十二钗不久后将面世。

快报记者 胡玉梅

孩子们自己编写看得懂的《论语》

《论语》这部国学经典，对现代人来说，里面不少言辞就算是成年人也觉得艰涩难懂。夫子庙小学的孩子们却读得很快乐，搞起了小小孔子研究会，还和老师老师们一起，为自己编写了一本教材——《星星论语》。日前，这套适合高、中、低不同年级小学生阅读的《论语》正式亮相。书里不但语言充满童趣，还有不少“时尚元素”，还有不少的周俊杰、刘谦都被写进了教材。

从今年10月开始，《星星论语》已经成为夫子庙小学的校本教材读物。从一年级到六年

级，几乎每一节课。记者看到，高中低三本书，共收录了108条《论语语录》，低年级以简单的四字成语为主；中年级课本则引导孩子们更深入地思考，每一句话语附一篇相关故事，这些故事大多都是孩子们自己写的作文；高年级的课本里，还多了英文翻译版，更偏重“践行”。

“这套《论语》非常令我感动。”在《百家讲坛》上以《论语》出名的于丹，看到了孩子们寄来的《星星论语》，欣然为他们题词。

通讯员 谢江平 孙乐 快报记者 孙兰兰

怪病缠上花样童年

全身是“鱼鳞” 一碰就脱皮

自从出生之后，家在高淳桤溪农村的孙学文就被怪病困扰：身上的皮肤永远是干的，一碰就脱皮，再碰就会流血，身上到处破烂结痂。这种病叫鱼鳞病，小小年纪的孙学文被折磨得痛苦不堪。

昨天，记者见到了孙学文。他除了脸上稍光滑一点，头部、胳膊、腿上，都是一种病态的白色，上面痂痂结结，仔细一看，表面覆盖的都是皮屑，当奶奶杨天英为他卷起裤管时，腿上的皮屑就像麦片一样纷纷脱落！

看着孩子，爷爷孙火伢一脸心疼。孙老汉说，孙学文是他二儿子生的，从一出生就得了这种怪病，后来他们带孩子到中国医学科学院皮肤病医院诊断，结果是鱼鳞病，是一种很罕见的皮肤病。

“自从发现了有这种病，我们家就乱套了！”孙老汉说，孩子十分痛苦，皮肤不能碰，“碰了就掉皮，可是又痒，就这样抓来抓去，最后浑身没有一处好皮了！”虽然孙子今年14岁了，可是由于疾病折磨，孩子发育严重不良，至今



患病多年，孙学文浑身已没有一处好皮了

走路还很蹒跚，“可以说整个人就交给这种病给耗干了！”

为了给孩子治病，孙学文的父母早就外出打工。孙老汉说，他们已经带着孩子跑过多家医院，花掉了家里所有的积蓄4万多元，可是医生每次都告诉他们，因为是先天性的，这种病非常顽固，很难治愈。

“每天早上给他穿衣服，床上都是一层皮屑啊！”奶奶心疼地说，自从儿子儿媳外出打工后，就由老两口照顾孙子。看到孙子被怪病折磨，老两口格外痛苦。她说，孙子很懂事，自从渐

渐长大后，知道了自己的病况，平常他躲着别人，尤其是夏天，身上还有腥臭味，孩子更不敢出去玩，生怕遭到别人的拒绝或者让别人感到害怕。“有一次他还对我说，‘我的命长不了，爷爷奶奶不要操心’，当时说得家里人都哭了。”

爷爷孙火伢表示，虽然家庭很困难，但是他们始终没有放弃治疗，他们最希望的就是哪家医院能治好孙子的病。

快报记者 孙玉春 (图片由报料人提供) (高先生报料奖80元)

擦破一块皮 脖子粗一圈

8岁的小军(化名)脖子突然粗了起来，而且是越来越粗，经诊断，他得的是罕见的白念珠菌颈淋巴结炎，而这个病竟然是几个月前他被自行车“擦”掉一小块皮引起的。记者近日在南京军区南京总医院真菌感染科了解到，有些病人就是因为一次自行车的碰撞或是一次臀部注射而痛苦不堪。

自行车擦出罕见淋巴结炎

小军从小就身体不错，很少生病，就连感冒也是偶尔。一天，小军的妈妈发现小军的脖子变粗了，而且越来越严重。随后，她带着小军来到当地医院治疗，诊断为结核性淋巴结炎，治疗了一段时间后，脖子没有变小，对于小军这个奇怪的淋巴结炎，医生叹了口气，建议他到大医院寻找治疗方法。

接下来，小军来到南京，让小军妈妈郁闷的是，治疗了一段时间仍然没有好转，脖子继续变粗。到了后来，小军发起了低烧，这让小军妈妈越来越紧张。

在别人的建议下，小军妈妈带着小军来到南京军区南京总医院，找到了真菌感染性专病门诊主任医师桑红。经过检查发现，在小军的双侧颈部、下颌密集着大小不等的无痛性肿块，肿块质地稍硬。经过淋巴组织真菌培养，结果发现，淋巴组织里有白念珠菌这种真菌，结合病理，小军患的是白念珠菌颈淋巴结炎，非常罕见。追问其病史，发现小军在生病前一段时间和一辆自行车相撞。小军说，那天，他在路上玩耍，有个骑自行车的碰到了自己，当时，就是自行车把擦了一下脖子，擦掉了一小块皮，没有啥事情，也没有去医院，没几天就好了。桑红说，这个真菌就是那个时候感染的，因为当时小军的免疫力稍微差点，皮肤屏障破坏后就很容易感染。

经过抗真菌治疗，现在小军的大脖子终于好了。

打针后，屁股烂了个大洞

她的烂屁股一烂就是好几年。一次臀部注射后，这个针眼就不断扩大，最后变成了

一个大坑。日前，她来到南京军区南京总医院真菌感染性专病门诊求医才知道，自己这么多年的烂屁股原来是真菌感染。

王某39岁，3年前，她皮肤有些痒，于是到村卫生所打了一针，后来身上是不痒了，可是屁股上的针眼却肿了起来，开始还没有太在意，后来发现一坐下去就疼痛，她就到卫生所又进行了消炎，效果却不是很明显。接下来，屁股就开始烂了，她基本上都是强忍着痛苦在干农活。

屁股上的这个烂坑越来越大，从黄豆大到苹果大，发展到后来，王某已经无法行走，疼痛难忍。王某被家人带到南京军区南京总医院，找到了真菌感染性专病门诊主任医师桑红。桑红发现，王某右侧屁股有个大坑，大量渗液，在大坑周围，有不少肿块。经过组织真菌培养，结果发现，王某患的是暗色丝孢霉病，非常罕见。而且王某的皮肤和皮下组织严重感染。经过抗真菌治疗，王某的烂屁股终于好了。

快报记者 安莹